

● 詹福瑞

## 与时俱进，开拓创新， 全面促进图书馆事业和谐发展 ——中国图书馆学会第六届理事会工作报告

**摘要** 中国图书馆学会第6届理事会任期之内，在开展学术交流、弘扬事业精神、培养一代新人、建立行业制度等方面，均取得了可喜成就。今后，应在进一步树立学会的行业权威性，提高其社会影响力和国际影响力方面，更加努力地工作。

**关键词** 中国图书馆学会 第6届理事会 工作总结 工作成就 工作方向

**分类号** G250

**ABSTRACT** The Sixth Council of the China Society for Library Science has organized academic exchanges, promoted professional spirit, trained a new generation of professionals, established professional regulations, and made remarkable achievements. In the future, the society should make more efforts to establish its professional authority and promote its social impacts and international influences.

**KEY WORDS** China Society for Library Science. Sixth Council. Work report. Achievements. Directions.

**CLASS NUMBER** G250

各位代表，同志们：

受中国图书馆学会第六届理事会的委托，我谨向中国图书馆学会第七次全国会员代表大会做工作报告，请各位代表审议。

### 1 基本概况

第六届理会产生于2001年9月，迄今已近4年。

过去的4年是我国“十五”计划的全面实施时期。在国家的大力支持和投入下，社会信息化水平与日俱增，信息服务业飞速发展，图书馆事业迎来了大好的发展机遇。作为文化与知识承传的重要社会载体，我国图书馆的地位和影响在不断提高和扩大。

过去的4年是中国近现代图书馆事业百年纪念时期。20世纪初，公共图书馆在中国的兴起揭开了中国近现代图书馆事业的序幕；在经历了百年沧桑变化之后，我国图书馆事业又翻开了新世纪的华章。历史的回顾、人物的纪念、学术的传承、事业的弘扬，洋溢着中国图书馆人的精神与梦想。

过去的4年是我国开始全面协调发展的时期。党的十六届四中全会提出以人为本，构建社会主义和谐社会。图书馆职业道德、图书馆权利已经成为社会

和图书馆界共同关心的主题，图书馆已经成为缩小社会差距，均衡社会利益，构建和谐社会的重要社会因素。

过去的4年是我国开始进一步繁荣发展哲学社会科学的时期。2005年，党中央发出了《关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》，强调指出：在全面建设小康社会、开创中国特色社会主义事业新局面、实现中华民族伟大复兴的历史进程中，哲学社会科学具有不可替代的作用，一个新的繁荣发展图书馆学时期已经到来。

新世纪、新气象、新局面带来了新挑战、新机遇和新发展。六届理会在全面实施学会《“十五”期间工作规划》的同时，与时俱进，开拓创新，及时调整发展方向，始终保持学会在领导和协调行业发展中的先进性；以社会的科学文化需求和广大会员利益为出发点，以深化改革和求新突破为动力，全面开展学会各项工作，努力使学会成为学术活动的主渠道，成为科普教育的主力军和行业对外交流的主代表，成为全国会员和广大图书馆工作者之家。4年来，在中国科协、文化部以及挂靠单位国家图书馆的正确领导和大力支持下，第六届理事会集思广益、勇于突破、大胆尝试，团结、动员和组织广大会员和图书馆工作者，积极

开展学会各方面的工作,为促进我国图书馆事业和图书馆学科发展,为推进社会科学文化教育和普及工作,做出了突出的贡献。

### 1.1 学术研究

学会始终坚持与时俱进,以学术研究促进事业发展,在全国范围内相继举办了各类学术研讨会50次,其中包括3次大型的学术年会、两届青年学术论坛,以及其他由各专业委员会组织的40余次各类学术研讨会、交流会。在这些学术活动中有不少创新之举,例如首次举办的青年学术论坛,首次跨行业、跨学科与其他学会联合开办的研讨会等。这些学术研讨会丰富了学会学术活动的形式,扩大了学术交流的层次,拓展了学术交流的范围,提高了学术研究水平,促进了科学发展。

### 1.2 编辑出版

学会鼓励和支持新思想、新成果的出版和推广,有计划地策划、组织和出版了一系列的图书馆学术精品,累计出版各类图书馆学著作61种,其中包括10部纪念中国图书馆事业百年的学术著作,11部专门收录图书馆学专业博士学位论文的信息管理文库著作,2部中国图书馆年鉴,15部专门为提高图书馆员业务水平而编写的图书馆岗位培训教材,此外还有《中国图书馆学报》、工作通讯、文献资源共享简报等其它出版物。中国图书馆学会的会刊《中国图书馆学报》多年来注重刊载具有较高学术水平和实践意义的文章,在专业学术界和广大读者中引起广泛关注。《中国图书馆学报》2003年被国家新闻出版总署评为“第二届国家期刊奖百种重点期刊”;2004年又连续第四次被评为国家核心期刊,且在17种被定为国家核心期刊的图书情报学刊物中,总评分居第1位。为了进一步提高图书馆学期刊的办刊质量,学会在举办专题研讨会交流图书馆学期刊经验,研究解决办刊业务问题的同时,专门组织和表彰了优秀图书馆学期刊和优秀编辑。通过以评促建,提高了图书馆学期刊的整体学术水平。

### 1.3 国际学术交流

学会充分发挥对外交流与合作的桥梁和中介作用,积极开辟新的国际交流渠道,较全面地推进了学会的国际学术交流。一年一度的国际图联年会是全球图书馆界的学术盛会与国际交流平台,为了广大会员更方便、更简捷的参加国际学术交流,学会每年专门组织会员和图书馆界同行参加国际图联年会。在参会人数不断增加的同时,参选论文的质量也有了较

大的提高,在过去的三届年会中,中国图书馆学者共有12篇论文入选国际图联年会。特别值得一提的是,中山大学图书馆蔡筱青获得2004年度比尔和梅林达·盖茨基金会的求知新途奖并入选2005年“IFLA/OCLC青年研究基金项目”,这是该项目设立7年来我国第一个获此殊荣的青年图书馆员。

在本届理事会期间,我国图书馆界共有20余人当选国际图联相关专业委员会委员。这既是对他们自身能力的肯定和认同,也扩大了我国在国际图联中的影响。继国家图书馆副馆长孙蓓欣于1993~1999年担任国际图联执委、上海图书馆馆长吴建中于2001~2005年担任国际图联管理委员会委员之后,今年6月中国科学院文献情报中心主任张晓林又当选国际图联管理委员会委员,使得中国图书馆学会有10年保持着在国际图联最高决策管理层面的重要位置。

与此同时,学会继续保持着与韩国图书馆协会的友好互访,进一步加强了与德国、美国、英国、马来西亚、新加坡等国图书馆学界的学术交流,邀请了一批外国图书馆专家来华访问,参加中国图书馆学会年会,开办学术研讨班,举办学术报告和学术讲座。此外,学会还圆满地完成了美国韦棣华基金会的“韦棣华奖学金”评审工作,4年间共有196名图书馆学情报专业的本科生、硕士生和博士生获得韦棣华奖学金,累计奖金数额共约34.4万人民币。通过“走出去”和“请进来”的双向学术交流与互动,学会构建的国际图书馆学术交流平台越来越宽广,越来越厚实。

### 1.4 科普活动

学会以图书馆作为社会文化传承的重要基地,始终扮演着科学文化普及工作的重要角色,发挥着科普工作主力军的作用。通过与有关政府部门、兄弟学会及其他社会团体的相互协作,学会举办了多样化的科普教育活动,为建设学习型社会、书香社会做出了突出的贡献。据初步统计,本届理事会共开展各种科普活动20余次。其中,学会首次独立承担的“全民读书月”活动在全社会营造阅读风气,影响深入;“中国文化风”活动逐渐形成广泛的社会认同,形成品牌;“科技活动周”活动,积极向公众宣传科学文化和科学观念,提高公众的科学意识;“打开信息之门”项目申报成功并出版系列成果,为普及图书馆知识,开展科普研究开辟了新的渠道,做出了有益的尝试。

### 1.5 教育培训

六届理事会期间,学会注重馆员继续教育和培训

工作，共举办了 27 期专业研讨培训班，就业内的热点、难点问题进行了专题探讨，共 3139 人次参加了培训，对提高广大会员和图书馆工作者的专业水平发挥了积极作用。

### 1.6 组织建设

六届理事会期间共召开了 6 次理事会、11 次常务理事会、4 次秘书长会议，部署和指导学会各项重要工作的开展，对重大事项和议题进行民主审议和表决。4 年间，学会制定和颁布了一系列规章制度和条例，其中包括学会会员管理条例等 32 个相关条例和决议，从而进一步规范了学会的组织运作机制和民主决策机制。与此同时，学会不断加强队伍建设，4 年来新发展个人会员 4392 人，现有个人会员 9609 名；新发展事业团体会员 146 个，使事业团体会员总数达到 192 家；新发展企业团体会员 35 家，使企业团体会员总数达到 75 家。在此期间，2002 年，西藏自治区图书馆学会成立，2004 年，高等学校图书馆分会成立，进一步健全了组织机构，壮大了队伍实力。2003 年，建立了《中国图书馆学会个人会员数据库》和《中国图书馆学会学科带头人及科技专家库》，完成了学会的一项重要的基础性建设工作。此外，本届理事会还开展了一项新的工作，即撰写年度学科发展蓝皮书，以指导和推进学科研究的展开。

### 1.7 行业服务

中国图书馆学会充分发挥其服务性和社会性的职能，整合社会资源，为行业争取社会支持和援助。几年来，获得清华同方光盘股份有限公司捐赠的光盘、期刊和上网期刊阅读卡，万方数据股份有限公司捐赠的上网检索阅读卡，北京天时图书音像有限公司、北京国都学术书店等捐赠的图书。此外，还接受了全国政协常委、香港《镜报》社社长徐四民先生以及乔羽、鞠萍等名人捐赠的图书以及《父母必读》杂志社捐赠的杂志，分别赠给全国各地的基层图书馆。据统计，近年获得捐赠总价值近 500 万元。

## 2 主要特色

本届理事会以学术研究为中心，与时俱进，不断创新，形成了如下鲜明的工作特色：

### 2.1 学术年会，引领学术潮流

中国图书馆学会自 1999 年首次尝试举办学术年会以来，迄今已成功地举办了 5 届学术年会。如果说上届理事会举办学术年会的意义主要在于为我国图书馆事业成功地开创和构建了一个全新的学术交流

平台和对外交流窗口的话，那么本届理事会则成功地将学术年会发展成为我国图书馆事业和学术发展的指南针、推进器和主旋律。

在本届理事会期间，学会密切关注我国社会发展与改革的方向，准确把握国内外图书馆事业发展的趋势，紧密围绕时代发展的主题，精心策划和组织了主旨突出、特色鲜明、影响广泛的学术年会。从 2001 年的“21 世纪可持续发展战略”，到 2002 年的“知识经济时代图书馆的发展趋向”和 2003 年的“新世纪的图书馆员”；从 2004 年的“回顾与展望——中国图书馆事业百年”，到 2005 年的“以人为本、服务创新”，每一届学术年会的主题都把握着时代发展的脉搏，映射着社会发展的趋势，及时地反映着图书馆事业发展的诉求，引领着图书馆学研究的方向，推动着图书馆事业的发展。

可以说，学术年会的主题已经成为我国图书馆学研究方向的指南针和方向标。这种指南针和方向标的作用在中国图书馆学会的 26 年历史中是前所未有的。不仅如此，学会还通过学术年会和年会前后的一系列学术活动掀起了围绕学术年会主题，一浪高过一浪的学术研究热潮，并由此构成了近年来我国图书馆学研究的主旋律。同样，这种以学术年会引领图书馆学术研究、推动图书馆事业发展的主导作用在中国图书馆学会的 26 年历史中也是前所未有的。

### 2.2 百年回顾，弘扬事业精神

围绕着“中国图书馆事业百年”这个主题，学会通过多个层面、以多种形式，全面地回顾和总结了中国图书馆事业的百年沧桑的历程，在全国掀起了一个研究和弘扬图书馆精神的热潮。

2004 年年会主旨报告《百年沧桑，世纪华章——20 世纪中国图书馆事业回顾》，回顾了中国图书馆事业百年历程，总结了“爱国、爱馆、爱书、爱人”的百年图书馆精神，并提出了“人文精神”、“自由平等权利”、“图书馆职业道德”、“人性化服务”的图书馆发展路向。

在 2004 年学术年会的“百年图书馆精神”论坛上，国内外专家各抒己见，阐述对百年图书馆精神内涵的理解，理性思考图书馆精神的缺失对图书馆事业发展阻碍，从现代意义、历史人物、实际工作出发理解丰富图书馆精神的含义。在“新世纪图书馆员角色”论坛，来自不同地区的图书馆员从哲学、管理学、心理学、社会学等角度，融理论阐述和实践体验于一体，探讨了图书馆员在新世纪的角色与素养、职责

与使命。

与此同时,学会还组织策划了《中国图书馆百年系列丛书》、《中国图书馆百年纪事》、《20世纪中国图书馆学研究文库》等著作,系统地总结和回顾了中国图书馆事业的百年历史。目前,《中国图书馆百年系列丛书》已出版《百年大势》、《百年情怀》、《百年文萃》、《百年建筑》4个分册,从历史、人文、学术研究、建筑文化等多个视角对中国图书馆事业百年的历程进行完整而深入的回顾和展示,诠释百年来的中国图书馆精神。

### 2.3 行业自律,重塑社会形象

行业风气不仅决定着行业的荣誉,而且决定着行业的命运。本届理事会从一开始就把行业自律作为学会建设的重点,在图书馆职业道德、知识产权保护、民众的图书馆权利等方面进行了积极的探索,并及时制定了相应的规范。

在文化部的指导和支持下,学会组织全国各系统图书馆界的代表和有关专家召开了多次研讨会与座谈会,深入研究、分析国内外图书馆界和相关行业的职业道德与行为规范,反复论证和修改《中国图书馆员职业道德准则》的有关内容。

2002年11月25日,中国图书馆学会六届四次理事会通过了《中国图书馆员职业道德准则》(试行)。这是我国图书馆界制定的第一部图书馆员职业道德准则。2003年3月,中国图书馆学会下发《关于颁布和实行〈中国图书馆员职业道德准则〉(试行)的实施意见》,在全国范围内掀起了学习和贯彻落实《准则》的高潮。

随着图书馆员职业道德建设的深化,维护民众的图书馆权利日益迫切,学会敏锐地洞察到这种新的变化,在2004年7月苏州学术年会上就已经将“图书馆权利”列入了今年学术年会的分主题之中。

2004年下半年,国内相继发生了一些与图书馆权利相关的事件,为此学会于2005年1月7—10日在哈尔滨召开了以“图书馆权利”、“著作权在图书馆的合理使用”等为主题的“中国图书馆学会2005年新年峰会”,集中讨论一些迫切需要研究和解决的问题,并形成了基本的共识。“新年峰会”之后,图书馆法与知识产权研究委员会在认同并支持国际图联在著作权保护方面的原则立场的基础上,起草了《中国图书馆学会关于网络环境下著作权问题的声明》(征求意见稿)及其说明。这些文件将提交七届一次理事会审议。与此同时,“新年峰会”还提出以2005年

年会为起点,开始深入研究和探讨民众图书馆权利的一系列问题,为将来制定有关图书馆权利的相关行业规范做理论上的准备。

从《中国图书馆员职业道德准则》(试行),到《中国图书馆学会关于网络环境下著作权问题的声明(征求意见稿)》,乃至有关图书馆权利的研讨,中国图书馆学会从来没有像今天这样重视行业规范和行业自律。这表明我国图书馆事业正在从行业自为迈向行业自觉,从感性发展迈向理性发展。

### 2.4 青年论坛,培养一代新人

青年是新世纪图书馆事业发展的希望。2002年,学会在郑州召开了以“向知识化、网络化、社会化、国际化迈进的中国图书馆”为主题的“第一届青年学术论坛”。2004年,在浙江绍兴举办以“新青年、新理念、新秩序——知识传播与图书馆变革”为主题的“第二届青年学术论坛”。论坛的主旨报告,内容深刻,信息量大,理论与实践并重,很多问题均处于学术前沿,具有前瞻性;论坛自由、平等、活跃的学术气氛,使青年馆员和学者在思想的碰撞和争鸣中得到自我水平的展示和学术的成长。不论是中原绿城郑州,还是江南水乡绍兴,青年论坛会议的中心议题都体现了与时俱进、紧扣时代发展脉搏的鲜明特色。年轻的面孔、跳跃的思维、精彩的发言,充分展现了图书馆界青年学者的学术风貌。

自2003年开始,学会专门策划、编辑、出版了《信息管理科学文库》。该《文库》专门收录经专家精选的图书馆学情报学优秀博士学位论文,是一部名副其实地反映图书馆学的热点“博士文库”。该《文库》系列的出版,不仅从一个侧面反映了当前我国图书馆学情报学的研究水平,而且从一定程度上起到了发现新人、培养新人的作用,受到业内广泛的好评。

### 2.5 全民阅读,营造书香社会

一个热爱读书的国度,一个有阅读习惯的民族,必然会极大地推动一个国家图书馆事业的发展。可以说,公众的阅读需求是图书馆发展的真正动力。受全国知识工程领导小组和文化部社图司的委托,中国图书馆学会自2003年起开始独立承担每年举行的“全民读书月”活动的组织实施工作。学会为激发全民阅读的热情,推动学习型社会、学习型组织、学习型家庭的建设,精心策划、推出了丰富多彩的系列活动,充分发掘图书馆的特色作用,使“全民阅读”真正深入社会民众。

2003年,精心策划了主题为“享受阅读快乐,提

高生命质量”的“全民阅读月”活动。2004年初,正式启动与《中国文化报》社共同承办的“知识工程——中华民族读书书目推荐活动”,2005年初,举行了首届“知识工程推荐书目”发布活动,全国26个省、自治区、直辖市的148家出版单位的1450余册图书参与了申报,共评选出112家出版单位的273种图书为知识工程推荐书目,并获得知识工程专用标志。2004年,学会积极争取政府的支持,主动联合社会各界的力量和资源,以“倡导全民阅读,共建书香中国”为活动主题,首次成功地举办了“世界读书日”宣传活动。同期,学会还举行了“全民阅读”徽标的征集活动,于2004年4月23日正式揭牌,使“全民阅读”更加深入人心,更具社会感召力。2005年4月23日,学会联合中国作家协会、中国出版工作者协会和中国版权协会,以及湖南卫视等单位,共同举办了以“阅读丰富人生,共建和谐社会”为主题的“世界图书与版权日”宣传活动,引起社会的广泛关注。

通过社会阅读推广活动,学会有效地贯彻落实了党的十六大提出的“建设社会主义先进文化”、提高全民族的思想道德和科学文化素质的指示精神,为推动书香社会、学习型社会的建设尽了责任,做了贡献。与此同时,学会还号召全国各级各类图书馆,根据不同人群的需求和不同地域文化的特色,举办经常性的、丰富多彩的读书活动,为公众阅读创造条件,提供指导。各地图书馆积极响应号召,掀起了在全国范围内的读书之风,产生了强烈的社会反响。这些活动的成功举办,为学会赢得了组织大型活动的经验和社会效益,强化了图书馆作为社会教育和文化传播重要阵地的主流作用,提高了图书馆行业整体的社会知名度、公信度和感召力,树立了良好的社会形象,提升了图书馆的社会地位。

## 2.6 中国文化风,打造科普教育品牌

作为我国科普教育的重要阵地,在本届理事会期间,学会不断加强科普活动的推广,并打造出了自己的品牌。“中国文化风”从2001年的中国文化系列讲座,2002年的与时俱进热线报告,2003年的建筑文化主题系列活动,到2004年的建筑文化、外交官系列、儿童阅读和科学人文多主题讲座、展览,学会邀请社会各界文化精英,共同关注时事、关注文化、关注世界的发展。经过4年的发展,“中国文化风”在活动形式和内容上不拘一格、推陈出新,引起了广泛的社会反响,正在逐渐成为中国图书馆学会工作的品牌项目。

作为中国科协的重要会员机构,学会近年来不断加强与科协的联系与协作,积极参加中国科协举办的科普活动,申报中国科协科普项目。2002年,学会社区与乡镇图书馆专业委员会的“《打开信息之门》出版项目”首次获中国科协资助,为今后向社会普及图书馆知识,开展科普研究开辟了新渠道,创造了有利条件。此后2003—2004年申请的“打开信息之门之二——科普网页”、“西部科普工程”和“打开信息之门(三)——汉字,甲骨文到计算机”获得批准。与此同时,学会还承办了科协组织的全国科普日重点活动之一“科学发展观宣传活动”。总之,3年累计获得中国科协资助16万元。

## 2.7 评估认证,建立新的行业制度

作为行业性指导机构,本届理事会期间,学会不断强化自身的行业协调和指导职能,增强行业权威和影响力。通过开展图书馆评估,促进图书馆事业不断发展;通过开展图书馆员职业道德建设,树立职业观念,引导职业行为;通过职业资格认证制度的研究和探讨,推进图书馆行业准入标准的实施;通过馆员业务培训工作,提高馆员专业素养,保持与社会的同步发展。

学会积极加强与政府行业主管部门的联系与沟通,抓住政府职能转变的契机,积极争取承担政府分离出来的相关行业工作。2003年,学会首次接受文化部的委托,参与第三次全国县以上公共图书馆评估定级工作,协助文化部组织4个专家评估组,对省级图书馆和计划单列市图书馆进行评估。学会还承担了6个图书馆评估《细则》的编制工作,1993个地、市、县图书馆评估情况的汇总,以及咨询、培训等工作。

学会从2001年起就组织业内专家开展了图书馆员职业资格认证的研究工作,搜集了英、美、日、澳等国外同行的大量资料,从学术层面和实施层面进行研究论证。在中国图书馆学会2002年学术年会期间,学会理事长、文化部副部长周和平要求学会争取承担起图书馆员职业资格认证工作。2004年2月,在国家图书馆的组织下,中国图书馆学会召集业内专家就《我国图书馆员职业资格认证制度的建立与实施》这一课题,申报2004年度国家社会科学基金项目,并获准作为重点项目立项。

2004年,中国图书馆学会受文化部人才交流中心委托,协助国家劳动和社会保障部及文化部完成了图书资料馆员、古籍馆员和文献修复师等三个文化行

业国家职业标准(试行)的制订工作,并成立职业资格培训教材编写小组,进行教材编写工作,在我国图书馆职业资格认证和法制化建设领域迈出了非常可贵的一步,为推进今后图书馆行业规范工作,推动图书馆界的人力资源建设,提高图书馆及图书馆员的社会认知度,奠定了良好的开端和基础。

### 2.8 荣誉体系,完善激励机制

中国图书馆学会六届理事会以来,逐步建立和完善荣誉体系,使学会的权威性在社会和业内不断得到提升。为了纪念中国图书馆学会成立25周年,学会于2003年11月—2004年5月,举办了“第二届图书馆学情报学学术成果奖”评奖活动,共评出获奖著作41部,获奖论文188篇(含科研项目2项)。这项工作较全面展示了我国图书馆学情报学14年来研究成果,得到全国图书馆界同仁的充分肯定。学会不仅对业内的学术成果、先进学会、优秀会员以及优秀学会工作者给予表彰和鼓励,在2004年学会成立25周年纪念活动中,还设立了“第二届全国书画摄影展”优秀作品奖和“我的图书馆情缘”优秀征文奖,业内外共305名作者获奖。同时,还在2004年全民阅读活动中,表彰了“我最喜爱的一本书”评选活动获奖的13个出版社;2005年“世界读书日”宣传活动中,又表彰了健华图书馆联盟、邵逸夫基金会等10个为中国图书馆事业做出突出贡献的海内外社会团体和个人,授予其“阅读推广贡献奖”。4年来,以中国图书馆学会名义进行鼓励和表彰的集体和个人共4326个。

## 3 值得关注的问题

在各分支机构、全国各地方学会和广大会员、图书馆工作者的共同努力和支持下,中国图书馆学会第六届理事会的工作形成了鲜明的特色,取得了突出的成就,积累了不少的经验,同时也存在一些多年没有解决的问题,以及一些新出现的问题。从事业发展角度,主要表现在三个方面:

### 3.1 学会的行业权威性

学会是我国图书馆界的行业代表,肩负着协调和指导我国图书馆事业发展的职责。本届理事会期间,学会通过策划和组织一系列的学术活动,制定和实施一系列的行业规范和行业政策,扩大了学会的行业影响力,提高了学会的行业权威性。但是,我们必须看到,中国图书馆学会的行业影响力和权威性仍有巨大的发展空间。在政府职能转变、学会职能日益加强的

今天,如何进一步转变学会的职能,提高学会的行业权威性,以推动我国图书馆事业的发展,仍然需要我们去进一步探索和研究。

### 3.2 学会的国际影响力

学会是学术性团体,学术性是学会的重要属性。加强图书馆学术交流和研究,促进学科不断创新和繁荣是学会的重要职能。本届理事会期间,学会以学术年会的形式引领和推动我国图书馆学术研究的发展,取得了普遍公认的实效。但是,我们必须看到,虽然中国图书馆学会在IFLA的地位正在不断上升,我国图书馆界同仁在国际图书馆学术舞台上的活动越来越频繁,但是,长期以来,我国的国际化图书馆学者为数很少,中国图书馆的学术研究在国际图书馆学界的影响力一直十分有限,如何将我国的图书馆学研究成果推向国际,如何提高我国图书馆学术界在国际图书馆学界的学术地位,在这些方面,我们仍然有很长的路要走,仍需我们不断地探索和研究。

### 3.3 学会的社会影响力

本届理事会正值国家政府职能改革的时期,学会紧紧抓住这个难得的发展机遇,积极主动与政府相关部门进行沟通,协助政府开展多项科学文化普及活动,拓展学会的社会职能,从而提高了政府对学会的信任与支持,扩大了学会的社会影响力。但是,我们也必须看到:社会民众对学会的认同感和信任度仍然十分有限,学会的社会影响力仍然十分有限。如何在全社会树立中国图书馆学会的新形象,提高学会的社会影响力,争取行业权益,使学会真正成为我国图书馆事业的行业代表,在行业活动中发挥主导作用,在这些方面,我们仍然有很长的路要走,仍需我们不断地探索和研究。

就学会自身而言,还有一些具体问题应特别予以关注,因为这些问题若不采取相关措施,切实解决,将会直接影响学会的生存与发展。

(1)在学会组织运转机制方面存在不足:相当一部分理事、常务理事对学会事务关注不够,个别理事不参与学会事务;一些专业委员会组织活动不力,等等。

(2)学会的重要职能——连接图书馆与政府、与社会各界的纽带与桥梁,作用发挥不充分,缺乏一个能充分代表图书馆整体利益和意志的有效的决策应对和反馈机制,难以充分履行作为行业利益的代表者和代言人的职责。

(3)对中国图书馆行业的基本素材、数据掌控不

● 詹福瑞

## 中国图书馆学会第七次全国会员代表大会闭幕词

**摘要** 中国图书馆学会第七次全国会员代表大会是一次具有里程碑意义的盛会。新一届理事会要以开放态度、务实精神去开拓我们的事业。要做到图书馆事业的和谐发展,一是要缩小东西及城乡差别,争取均衡发展;二是要发挥高校和科学系统图书馆的优势,缓解公共馆压力,扩大事业影响;三是发挥专家学者作用,促进图书馆学和图书馆事业发展。为共谋发展,必须达成如下共识:学会理事,必须“理事”,学会领导必须向全体会员和图书馆同仁负责;要加强学会秘书处的建设,使学会工作运转灵活。

**关键词** 中国图书馆学会 第七次代表大会 闭幕词

**分类号** G250

**ABSTRACT** The seventh national congress of the Library Society of China is a milestone in the history of Chinese librarianship. The newly elected council should be open and practical to make efforts to develop the Chinese librarianship. The author thinks that we should pay attention to the balanced development in eastern and western regions, promote the development of both library science and librarianship, and make use of the advantages of university libraries and special libraries to alleviate the pressure of public libraries.

**KEY WORDS** Library Society of China. Seventh National Congress. Closing ceremony.

**CLASS NUMBER** G250

各位代表,同志们:

经过两天紧张而有序的会议议程,中国图书馆学会第七次全国会员代表大会顺利完成了各项预定任务,即将胜利闭幕。

本次大会审议通过了《中国图书馆学会六届理事会工作报告》和《中国图书馆学会六届理事会财务报告》;审议通过了《中国图书馆学会章程》(修改草

案),以及《中国图书馆学会会员会费标准及管理办法》、《中国图书馆学会会徽方案》审议稿;原则通过了《中国图书馆学会“十一五”期间工作规划》,建议交由新一届理事会责成秘书处会同有关方面进行相应的修改与补充。选举产生了中国图书馆学会第七届理事会,召开了七届一次理事会,选举产生了常务理事、理事长、副理事长和秘书长。同时,还表彰了

---

力,缺乏深入的宏观与专项调研,很难形成具有说服力的调研报告以供业内乃至相关政府部门参考,进而从积极而有效的层面发挥学会的咨询服务功能,影响国家的图书馆政策、策略的调整与完善。

(4)会员发展力度不够,直接制约和影响了学会的队伍规模和业界影响力;为会员服务不够到位,直接影响了学会的凝聚力和会员及广大图书馆工作者对学会活动的积极性和参与度。

(5)各分支机构、各级各类图书馆之间的沟通、联系与合作有待加强,图书馆界内部的团结协作,相互帮衬,对提高凝聚力,形成合力,发挥整体优势、增强行业实力至关重要。这个团体中,应当大力提倡:爱岗敬业,团结互助,取长补短,联合联动,同心协力,共同发展。

各位代表,中国图书馆学会第六届理事会的使命

即将完成,值此中国图书馆学会第七次全国会员代表大会召开之际,我谨代表中国图书馆学会第六届理事会,向所有积极从事、参与和支持学会各项工作的同志们表示衷心的感谢!向即将离任的第六届理事会理事表示崇高的敬意!

各位代表,党中央提出了大力繁荣发展哲学社会科学的号召,一个繁荣发展图书馆学的新时期已经到来。我们相信:中国图书馆学会的明天会更美好!中国图书馆事业的明天会更美好!

谢谢各位代表!

詹福瑞 国家图书馆馆长、党委书记,中国图书馆学会理事长,教授,博士生导师。通信地址:北京市中关村南大街33号。邮编100081。